

# 泸西县饲料添加剂市场现状及管理对策

赵福辉\*

(红河州泸西县动物卫生监督所,泸西 652400)

**摘要:**简要分析了泸西县饲料添加剂市场现状。针对泸西县饲料添加剂市场存在的主要问题有针对性地提出了管理对策。

**关键词:**泸西县;饲料添加剂;管理策略

饲料添加剂是对饲料中不足的某些营养成分给予添加补充,使饲料配方中的各种营养成分更趋向合理,从而提高饲料的转化效率。当前饲料添加剂市场现状令人担忧。有些问题若不能引起人们的足够重视,得不到妥善解决,势必影响到整个畜牧业的健康发展,甚至危害公共卫生安全。

## 1 泸西县饲料添加剂的市场现状

### 1.1 添加剂神秘色彩化

由于当前的广大养殖户科技意识和法制观念还相对淡薄,在接纳养殖新技术的同时对其内涵知之甚少,不了解饲料添加剂;再加上经营者为牟利而极力炒作概念,使饲料添加剂在不知不觉中被罩上了一层“神秘面纱”,成了畜禽生长、育肥的“灵丹妙药”。

### 1.2 添加剂品种多样化

目前泸西县饲料销售店销售的各式各样、五颜六色的添加剂让人眼花缭乱,少则 10 余种,多则数 10 种,大有“添加剂百货公司”的架势。只要想买,这种效果好,那种长势快,似乎什么都可添加,什么都需添加,让人无所适从。

### 1.3 添加剂质量良莠不齐

目前泸西县饲料添加剂,普遍让人感觉存在质量问题。要么表里不一;要么生产日期模糊不清;要么无批号、无保质期;要么保质期很长,但包装十分劣质,随便翻动封口处就破损裂开等等。

### 1.4 添加剂管理还不够规范

由于基层执法机构条件较差,无力配备必要的分析化验设备,另外,执法人员缺乏相应的专业技术知识和监测手段,无法对添加剂质量准确性,给管理工作带来了很大困难。

## 2 管理对策

### 2.1 加大《饲料及饲料添加剂管理条例》宣传贯彻力度

《饲料及饲料添加剂管理条例》(简称条例)颁布实施以来,固然给监管部门的执法工作提供了强有力的后盾,但由于宣传力度不够,覆盖面小,难以达到《条例》的预期目的。其实就一些配方科学、品质优良的饲料品种而言,根本就无需再投入成本去补充添加剂。只有加大宣传力度让生产者、经营者领会《条例》,依法生产、守法经营,让养殖户充分认识

\* 作者简介:赵福辉(1973 - ),男,汉族,泸西县人,本科,兽医师,一直从事动物防疫、动物卫生监督工作。  
E-mail:zfh532527@163.com

添加剂,才能揭开罩在饲料添加剂上的“神秘面纱”,添加剂也才能真正发挥其应有的功效。

## **2.2 加强源头治理,严格添加剂生产企业的审批制度**

主管部门应严把关口,对达不到生产条件的企业坚决不给予审批,从源头上堵住假、劣添加剂流向市场,对检验合格、品质优良的添加剂生产企业应鼓励并尽可能帮助其扩大生产,从而杜绝劣质添加剂进入市场。

## **2.3 完善培训考核,提高专业技术水平**

基层业务管理部门应适时组织县、乡专业技术人员培训。经过培训考核合格的

县级机构人员实施对添加剂经营户的培训考核。严肃培训纪律,全面杜绝培训走过场、考核搞形式的不良做法。培训考核结果与相关证照挂钩。

## **2.4 强化监督管理,加强协调配合,实施市场准入,打击非法行为**

基层畜牧兽医行政管理部门应加强同工商、质检等其它部门间的协调配合,结合本地区实情制定切实可行的方案,推行饲料添加剂市场准入管理,严格执法,定期或不定期开展专项整治,对坑农害农者除按相关法律、法规实施处罚外,还应通过电视媒体等途径给予曝光,打击非法经营者。